

Niederschrift über die öffentliche/nichtöffentliche Sitzung des Ausschusses für Ordnung, Sicherheit, Umwelt- und Naturschutz der Gemeinde Helbra

Sitzungsdatum:	Dienstag, den 18.07.2023
Beginn:	18:00 Uhr
Ende	19:52 Uhr
Ort, Raum:	06311 Helbra, Hauptstraße 24, Beratungsraum Erdgeschoss (rechts)

Anwesend:

Vorsitzender

Herr Walter Kampa

Mitglieder

Herr Thomas Krebes

Frau Katrin Sonderhoff

Herr Bernd Störmer

Sachkundige Einwohner

Herr Lutz Hellwig

Herr Michael Krebes

Herr Tony Ruzzynski

Verwaltungsbedienstete

Frau Yvonne Regner

Gäste

Herr Fabian Baumann

Gemeinderat

Herr Christoph Kindeleit

Herr Gerd Wyszowski

Bürgermeister

Abwesend:

Mitglieder

Herr Helmut Neuweger

Gäste

Herr Carsten Kopatz

Protokoll:

zu 1 Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden

Der **Vorsitzende** eröffnete die Sitzung und begrüßte alle Anwesenden.

zu 2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit

Der **Vorsitzende** stellte die Ordnungsmäßigkeit der Einladung, die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit des Ordnungs- und Sicherheitsausschusses fest.

zu 3 Änderungsanträge zur vorliegenden Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung

Es lagen keine Änderungsanträge zur vorliegenden Tagesordnung vor.

Die Tagesordnung wurde in der vorliegenden Form festgestellt.

zu 4 Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung vom 11.10.2022

Gegen die Niederschrift der letzten Sitzung wurden keine Einwendungen erhoben.

Die Niederschrift ist somit genehmigt.

zu 5 Bericht über den Bearbeitungsstand der Festlegungen der letzten Sitzung 11.10.2022

Zur Verkehrsführung in der Schulstraße erfolgte ein Vor-Ort-Termin. Im Ergebnis wird der Parkstreifen künftig zeitlich beschränkt (von 6-15 Uhr) mit einem Parkverbot versehen. Hinzu kommt eine Sperrfläche im Bereich der Fußgängerquerung. Da die VZ erst in der letzten Schulwoche geliefert wurden, erfolgt die Aufstellung nun vor Beginn des neuen Schuljahres.

Für das Ortszentrum wurde auf Antrag eine Parkraumbewirtschaftung durch Einschränkung der Parkdauer auf 2 Stunden für die Zeit von 8-17 Uhr angeordnet. Hier wurden für den Bereich der Hauptstraße Angebote eingeholt.

In der Ludwigstraße und der Bohnestraße soll zur Erprobung im Winter insbesondere zur Durchführung des Winterdienstes ein Parkverbot erfolgen.

Das Lichttraumprofil an Feldwegen Richtung Kläranlage wurde geschnitten.

In diesem Jahr steht die Hauptprüfung der Brücken an. Ergebnisse stehen noch aus. Hierbei wird auch die Brücke Richtung Weißes Tal begutachtet und ggfls. gesichert.

Die Straßenreinigungssatzung wurde geändert.

Für die dringlichsten Verkehrszeichen wurden Kostenangebote eingeholt.

Zur Erstellung des Baumkatasters ist für die gesamt Verbandsgemeinde im Rahmen einer Aufgabenanalyse zu prüfen, ob hierfür Personal der Verbandsgemeinde eingesetzt werden kann oder eine Ausschreibung an Dritte erfolgt.

Da zur Sitzung Bürger der Gemeinde anwesend waren wurde diesen an dieser Stelle Gelegenheit gegeben, sich zu Wort zu melden. Die angesprochenen Sachverhalte werden unter Mitteilung, Anfragen, Anregungen wiedergegeben.

zu 6 Beratung zur Sicherheit an der Grundschule

Neben den bereits zum Parken im Randstreifen getroffenen Festlegungen soll die Grundschule mit in die Erweiterung der Tempo 30-er Zone integriert werden.

zu 7 Beratung zur Einrichtung von Tempo-30-Zonen in der Ortslage

Derzeit bestehen Tempo-30-Zonen in der Feldstraße, in einem Teilbereich der Pestalozzistraße, Eisl-ebener Straße und Bauernstraße einschließlich der Henriettenstraße sowie im Bereich der Holzhaus-siedlung von der Straße Am Anger bis zum Bereich Am Winkel.

Es wurde vorgeschlagen, die bestehenden Zonen zu erweitern.

Dies betrifft den Bereich zwischen Feldstraße und Pestalozzistraße um den dazwischen liegenden Bereich ab der Schulstraße sowie den alten Ortskern. Darüber hinaus wurde vorgeschlagen, auch die Zone im Bereich der Holzhaussiedlung um die Straße am Gartenheim / Am Pfarrholz zu erweitern. Hierzu sind Beschlussfassungen des Gemeinderates notwendig.

zu 8 Verkehrsrechtliche Angelegenheiten

- Anfrage zur Änderung der Richtung der Einbahnstraße in der Lindenstraße.

Hierzu wurde mitgeteilt, dass ein Grundstückseigentümer eine Änderung der Richtung der Einbahn-straße angefragt hat, da für die Bewohner das Befahren der Zufahrt im Rückwärtsgang problematisch sei. Die Ausschussmitglieder lehnten dies ab, da sich die Fahrtrichtung seit Jahrzehnten bewährt hat und die Lindenstraße insbesondere als Ausweichstrecke bei Unfällen auf der Landesstraße benötigt wird. Darüber hinaus können die Anwohner auf dem Grundstück wenden.

zu 9 Mitteilungen, Anfragen, Anregungen

1. **Herr Benjamin Wolf, Stephanstraße 6a, 06311 Helbra**, fragte nach der Zufahrt für Ret-tungsfahrzeuge für den Bereich des ehemaligen Bahndamms nach.
2. **Herr Poschenrieder** stellte sich als langjährig erfahrene Person in Bezug auf Chemieun-ternehmen vor.
Er informierte über die aus seiner Sicht bestehende Lage auf dem ehemaligen Gelände der Catalysis AG und wies insbesondere auf Missstände hinsichtlich der Lagerung hin.

Beratungsergebnis:

*Auf Grund des Vortrages wurde seitens der Ausschussmitglieder geäußert, dass bei dem Sachverhalt gegebenenfalls juristische Unterstützung notwendig ist. **Frau Sonderhoff** er-klärte sich bereit, bei der Suche nach einem hierfür geeigneten Fachanwalt zu unterstützen. Darüber hinaus ist zu ermitteln, wer Genehmigungsbehörde für die Anlage ist. Darüber hinaus ist zu ermitteln, wer derzeit Grundstückseigentümer und Insolvenzverwalter ist.*

Vom **Bürgermeister** wurden folgende Sachverhalte angesprochen:

3. Im Gartenheim befinden sich Baumstumpfen von in der Vergangenheit gefälltten Bäumen, welche nun vom Wirtschaftshof entfernt werden.
4. Es wird um Kontrollen im Bereich zur Zufahrt zum Seniorenpflegeheim gebeten.
5. Durch die Gemeinde wurden Bäume in Richtung Helbraer Weg entfernt.
6. Die Gemeinde wurde aufgefordert, an verschiedenen Stellen Müll von kommunalen Grund-stücken zu entfernen.
7. Für die Spielplätze bestehen derzeit Schließverträge.
8. Im Bereich Pfarrholz prüft das Landesamt für Geologie und Bergbau derzeit Senkungen.

zu 12 Bekanntgabe der Beschlussergebnisse des nichtöffentlichen Teiles der Sitzung

Es wurden keine Beschlüsse im nichtöffentlichen Teil gefasst.

zu 13 Schließung der Sitzung durch den Vorsitzenden

Die Sitzung wurde um 19:52 Uhr durch den Vorsitzenden geschlossen.

gez. Walter Kampa
Vorsitzender

gez. Yvonne Regner
Protokollführer